

中国共产党武汉市东西湖区卫生健康局委员会文件

东卫发〔2021〕3号

签发人：周军干



关于印发《东西湖区卫生健康局 2021年“作风建设年”工作方案》的通知

局机关各科室、局属各单位：

根据东西湖区委、区政府《关于印发2021年东西湖区“作风建设年”工作方案的通知》，我局制定了《东西湖区卫生健康局2021年“作风建设年”工作方案》，现印发给你们，请认真组织实施，抓好贯彻落实。

中共东西湖区卫生健康局委员会

2021年1月19日

东西湖区卫生健康局

2021年“作风建设年”工作方案

为认真贯彻落实习近平总书记关于加强作风建设的重要指示精神，切实加强行业作风建设，着力解决作风建设方面存在的突出问题，塑造风清气正的行业新形象，持续优化服务环境，为深化医药卫生体制改革、促进卫生事业健康发展和疫后经济社会重振提供坚强有力的作风保障。结合全区卫生健康系统实际，制定如下工作方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大、十九届二中、三中、四中、五中全会精神和省委十一届八次、市委十三届十次、区委十一届十次全会精神，以塑造风清气正的干事创业氛围和行业新形象为宗旨，以打造政治敏感性强、学习风气好、工作作风实、服务意识优的卫生健康系统为目标，以各级党政主要领导、党员干部为重点，坚持问题导向，聚焦党风廉政、行业作风、医疗管理三大领域，紧盯老问题和新表现，全面检视、靶向整治、标本兼治，深入开展动员教育、自查自纠、问题整改、优化提升和检查评比等活动，不断优化全区卫生健康系统内部管理体系，全面提升全系统干部职工作风建设水平，促进全区卫生健康事业高质量发展。

二、治理重点

(一) 有令不行，有禁不止。贯彻党的路线方针政策、执行党中央重大决策部署不坚决，不全面，不到位；对省、市、区重大决策部署落实不积极，不认真，不细致，以形式主义、官僚主义应对，工作标准和要求上不求精致极致、满足于“过得去、一般化、差不多、还凑合”。不服从命令、听从指挥，表态多，行动少，落实差。

(二) 肩无担当，失职失责。缺乏只争朝夕的紧迫感，存在官本位思想，只享受权力带来的优越，没有肩负起应有的责任，不认真履行法定职责。懒政怠政，心存侥幸，甘于平庸、不求上进、本领恐慌，遇到问题绕着走、碰到矛盾躲着走、看见难点低头走。只想出彩，不想出力，只求个人私利，忽视党和人民群众的根本利益。

(三) 漠视群众，敷衍应付。缺乏宗旨意识，不听群众意见，工作作风飘浮、脱离群众。对工作没有激情，对群众没有感情，对解决群众诉求没有耐心。对群众诉求只求表面应付、不求根本解决，能推则推、能躲则躲。对待群众服务态度差，没有把岗位职责上升到为人民服务的事业高度。

(四) 推诿扯皮，本位主义。管理制度不健全、工作程序混乱、办事没有章法、政出多门，部门间职责权限不清，服务事项出现“真空”。遇事先考虑自己和本单位、本部门狭小利益，习惯于争权诿责推事，视局部利益大于整体利益。办事拖拉，效率

低下，工作执行力差，部门之间、机关与基层之间文来文往，不主动协调落实，导致工作机制协调不畅、工作效率低下，阻碍全区卫生健康事业发展。

（五）照搬照抄，脱离实际。缺乏担当本领，没有脚踏实地深入群众中进行调研，对本单位工作实际了解不够。对职责范围内的政策法规不掌握，业务不熟悉。不会与时俱进、因地制宜创新工作方式，生搬硬套上级文件、往年经验和网上资源，简单应付，缺乏结合实际开展工作的能力和水平。不深入基层、不到一线调查了解情况，习惯于拍脑袋决策。

（六）弄虚作假，应付检查。好大喜功、急功近利，在实际行动和具体措施上打折扣、做选择、搞变通。作风庸碌懒散，工作不积极、不主动，奉行推一推、动一动，干事缺乏激情，办事缺乏效率。平时工作不努力，临时抱佛脚拼凑资料应付检查，甚至弄虚造假，蒙混过关。

三、方法步骤

第一阶段：学习动员与自查自纠阶段（即日起至1月底前）

各单位要迅速组织动员部署和专题学习。学习中，要把党的十九大、十九届二中、三中、四中、五中全会精神，习近平关于作风建设和力戒形式主义官僚主义的重要论述精神，以及省委十一届八次、市委十三届十次、区委十一届十次全会精神作为学习的重点，紧扣“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”新时代卫生健康职业精神，聚焦在疫情防控工作中全区卫生健康系

统应当承担的任务使命，把全系统党员和干部职工的思想统一到上级党委部署上来，确保动员教育取得实效。

要紧紧围绕六个方面治理重点，自下而上认真开展自查自纠工作。各单位要采取群众提、自己找、互相帮、集体议等方式，设立“作风建设年”举报信箱，组织开展好支部主题党日、组织生活会、群众交心谈心会、实地走访等活动，广泛收集群众意见建议和问题，全面认真查找本单位、本部门作风建设方面存在的突出问题。同时，要紧盯巡查反馈、上级交办、“双评议”扫码、城市留言板、市长热线投诉等多渠道群众反映的不满意问题，组织好“回头看”和问题梳理，建立本单位、本部门作风建设负面清单，并逐条对照检查（详见附件2），撰写自查整改报告。要围绕负面清单，明确整改措施、责任人和完成时限（详见附件3），有计划、有步骤的逐条逐项开展整改工作。各单位、各部门自查自纠负面清单、负面清单整改落实情况明细表和整改情况报告于1月25日前书面报局办公室（监审科韩文）。

第二阶段：问题整改与全面提升阶段（2月初至8月底）

各单位、各部门针对存在的问题，要全面进行整改，在此基础上建立健全作风建设的长效机制，确保问题整改取得实效，全面提升全系统作风建设水平。

（一）开展思想政治理论学习活动。要把深入学习习近平总书记关于卫生健康重要讲话精神以及党中央、国务院和省市关于卫生健康系统行风行规的文件精神、各项法律法规制度作为提升

思想政治理论水平、强化过硬作风的重要抓手和必要途径，大力倡导学习之风。要充分发挥好党支部战斗堡垒作用，通过采取召开主题党日、“三会一课”、学习指定读本、组织先进典型事迹宣讲、演讲及征文比赛等形式，广泛组织学习讨论活动，每名党员、干部都要撰写作风建设心得体会，适时组织交流会。通过形式多样的学习教育活动开展，在全系统形成重视学习、主动学习的浓厚氛围，为作风建设提升打牢思想基础。（责任部门：机关各科室、局属各单位）

（二）开展问题排查和整改工作。围绕 6 个方面整治重点，持续开展作风建设大排查和整改活动。四项具体工作：一是明确形式。征集和查摆的问题，通过自己查找、集体评议、案例分析、组织审定等形式，全面排查出岗位职责、业务流程、制度机制等方面存在的廉洁风险点。二是明确清单。细化职能部门职务权力清单、医务人员职业权力清单及风险隐患问题清单，理清目前内部管理、医疗管理及医疗行为中存在的薄弱环节和管理漏洞，建立风险隐患目录。三是明确措施。各单位要根据排查出的突出问题，定期分析和讨论内部管理、医疗风险管理现状及存在问题，建立健全操作性强的风险管理措施，完善预警及时的廉洁风险防控机制。对共性风险制定防范措施，集中整改落实；对个性风险加强剖析，制定针对性防范措施。四是明确责任。依据廉洁风险点的多少和权力重要程度、不廉洁现象发生的概率及危害程度等，对廉洁风险点实行分级管理、分级负责，责任到人，根据汇

总、建立的风险隐患目录，明确落实整改时限。（责任部门：机关各科室、局属各单位）

(三)进一步建立健全内控机制。结合加强作风建设、改善医疗服务的经验做法，进一步健全规章制度，形成用制度管人、管物、管事的机制。四项具体工作：**一是全面梳理现行制度。**对照法律法规、部门规章、行业规范以及上级决策部署，开展一次全面的内部管理制度梳理，并对现有制度进行评估，确定“留、废、改、立”项目清单，对不符合上级文件要求的要坚决废止；对与实际工作不相适应、造成机制运转不顺畅的，要坚决修订完善；对还没有建立制度的，要按照上级文件要求，尽快形成规范化机制，汇编形成本单位制度体系。**二是全面改进服务措施。**进一步完善基层评议机关和医疗机构患者满意度测评体系，采取有效的满意度调查方法，推动各医疗机构改善服务措施，提高服务对象满意度。建立和优化局机关服务保障基层医疗机构的常态化运转机制，形成上下“一盘棋”的工作合力，全面提升服务水平。**三是全面创新医疗服务模式。**紧紧围绕疫情防控工作重点，充分利用互联网+智能科技，通过手机微信、人脸识别等推进一站式、一卡通、最多跑一次等优质服务活动的开展，落实预约诊疗、远程医疗、医学影像、检验检查结果互认等制度，把便民惠民利民服务措施落到实处。**四是全面提高医疗服务质量。**全面加强医疗质量管理，健全质控体系，加大关键部门、关键环节风险防控力

度，提高医疗质量保障水平、服务持续改进能力。（责任部门：机关各科室）

（四）组织开展作风建设检查评比。由“作风建设年”工作领导小组办公室牵头，对各单位、各部门作风建设情况开展督导检查和作风建设民主评议。两项具体工作：**一是开展督导检查。**督导检查范围要实现全覆盖，重点查看针对突出问题是否制定了整改方案，整改措施是否具有针对性、操作性，必须立行立改的问题是否已经得到了整改，短期内解决不了的问题是否建立了整改计划，需要通过完善制度机制的问题是否建立健全了新的规章制度。**二是开展民主评议。**每季度采取随机抽样发放问卷调查表、实地查看、听取汇报等方式，对各单位负责人、机关各科室负责人和党员、干部的作风建设情况组织进行民主评议。评议结束后，把评议结果和收集到的意见建议反馈评议对象，并提出整改要求。充分运用检查结果和评议结果，采取定期通报、约谈提醒、跟踪督办等方式，督促整改提高。（责任部门：局办公室）

第三阶段：总结与检查评估阶段（8月初至10月底）

各单位、机关各科室要及时对作风建设整治工作情况进行总结和评估，将行动成果转化为医疗行业行风建设的制度规范，以创新的精神完善一批、新建一批行之有效的制度体系，不断促进管理制度建设。作风建设情况作为考核评价领导班子、领导干部和干部提拔使用的重要依据，排名靠前的予以表彰奖励。要积极培树宣传一批先进典型人物和事迹，树立“卫生健康系统作风建

设优胜单位”和“卫生健康系统作风建设先进个人”，树立正确导向，积极倡导“比、学、赶、帮”的浓厚氛围，展示新时代全区广大医务工作者的新风貌。

四、有关要求

(一)强化组织领导。加强和改进全区卫生健康系统作风建设，是保障卫生健康事业健康发展的重要举措，各单位、机关各科室思想上要高度重视，强化组织领导。各单位要参照局方案要求，成立“作风建设年”工作领导小组，单位党政主要负责人是作风建设的第一责任人，务必要亲自研究部署，亲自督促指导，牢牢把履行从严管党治党的责任扛在肩上，把作风建设各项工作握在手上，形成大抓作风建设的浓厚氛围。

(二)坚持压实责任。局党政领导班子成员要担负起分管之责，机关各部门按照职责分工，共同推进全系统作风根本转变。具体分工：局办公室负责指导督促各单位开展宣传教育活动，负责督促落实涉及工作作风的自查及整改工作，负责指导开展廉政风险隐患大排查；财务与信息化科负责指导督促医疗机构开展医疗收费项目自查自纠，严查乱收费行为，负责加强信息化建设，推进互联网+健康服务，负责加强对大型设备购置的监管；疾控科负责指导各单位加强药品和医用耗材采购管理，定期公布并查处不规范采购行为；法监科负责开展医疗卫生综合监管大提质活动，严厉打击各类违法违规执业行为，推广运用医疗服务智能监管系统，强化监督执法结果运用；医政科负责医疗机构患者满意

度测评体系建设，推动医疗机构改善服务措施，提高服务对象满意度。其他相关科室按照职责分工做好作风建设年各项工作。

(三)坚持问题导向。要把发现问题、查处问题、解决问题贯穿于“作风建设年”全过程。既要查个人问题，又要查体制机制问题；既要查基层问题，又要查监管问题；既要常抓常提醒，又要坚持“红红脸、出出汗”；既要追究直接责任，又要追究领导责任。要把发现和查处领导干部存在的作风问题放在首位，防止“追下不追上”“追下重追上轻”。要坚持“三个区分开来”，既要防止问责不严不力，又防止问责泛化过度，同时也要严肃查处诬告陷害行为，充分保护干部干事创业积极性。充分发挥社会监督的作用，聘请社会监督员，公布监督举报电话及专用通道，及时回应群众关切、社会关切。局设立电话 83891409 为全区卫生健康系统“作风建设年”群众监督举报电话，接收各单位及群众意见建议。对收到的相关投诉、意见建议、举报线索及时转相关部门办理。

(四)严肃执纪问责。对开展“作风建设年”组织不力、行动迟缓、措施不力、马虎应对、敷衍了事的单位、部门，严肃追究第一责任人的责任。对作风问题频发、顶风违纪多发的个人，严肃进行追责问责，定期曝光典型案例，达成警示一个、震慑一批、教育一片的效果。

- 附件：1、东西湖区卫生健康局 2021 年“作风建设年”活动
领导小组
- 2、《自查自纠负面清单表》
 - 3、《负面清单整改落实情况明细表》

附件 1

东西湖区卫生健康局 2021 年“作风建设年”活动领导小组

组 长：	周军干	区卫健局党委书记 局长
副组长：	肖 肃	区人民医院党委书记、区卫健局党委副书记
	陈 苇	区卫健局党委委员、副局长
	张明勇	区卫健局党委委员、副局长
	张 雷	区卫健局党委委员（兼）、区人民医院纪委书记
	李剑萍	区卫健局二级调研员
	周子新	区卫健局二级调研员
	聂士俊	区卫健局四级调研员
	冯 强	区卫健局四级调研员
成 员：	王秀春	区卫健局办公室负责人
	周 艳	区卫健局医政科科长
	高才良	区卫健局疾控科负责人
	刘三明	区卫健局法监科、卫生计生执法大队负责人
	高阳洋	区卫健局家庭发展与老龄妇幼健康科科长
	余丙新	区卫健局健康办二级主任科员

田守付 区红十字会副秘书长
钟意福 区计划生育协会秘书长
王 斌 区医护培训中心主任
陶志阳 区疾控中心主任
孙冬岩 区妇幼保健院院长
刘 芙 区结核病防治所所长
袁瑞福 区中医医院负责人
蒋红平 走马岭街中心卫生院院长
王思齐 慈惠街卫生院院长
胡新培 金银湖街卫生院院长
邹 昝 将军路街卫生院院长
明 亮 径河街卫生院院长
俞 军 柏泉街卫生院院长
郭东明 东山街卫生院院长
董国彪 新沟镇街卫生院院长
李 智 长青街卫生院院长
张新合 辛安渡街卫生院院长

附件2：

自省自清负面清单

填报时间：

领导签字：

填報單位：

负面清单整改落实情况明细表

填報單位：

领导签字:

填报时间：

东西湖区卫生健康局办公室

2021年1月19日印发